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Auenndepy uens) 6ajap

Kedves versenyzo!

Az utolso két feladat megoldasat mindenképp kiilon lapokra készitsd el, a tobbi feladatot a kinyomtatott
feladatsoron is megoldhatod. (De ha sziikségesnek latod, ezeknél is hasznalhatsz iires lapokat.) Arra kériink,
ne felejtsd el olvashatoéan rairni minden elkiildott lap tetejére a nevedet!

Megoldasaidat postai tton vagy személyesen gimnaziumunkba kell eljuttatnod (cim a fejlécben) ugy,
hogy azok 2021. december 10-e, péntek 13 draig megérkezzenek.

I. feladat 10 pont

A mindennapokban gyakran haszndlunk a hdztartasban szervetlen vegyiileteket. Néhany vegyiilet
koznapi nevét adjuk meg a feladatban.

& Tankonyved és az Internet segitségével keresd meg ezeknek az anyagoknak a tudomanyos nevét és a
képletét, és ird a tablazatba!

& A tablazat alatti lehetdségek koziil valaszd ki az adott vegyiilet jellemzd felhasznalasi teriiletét,
teriileteit! (A felhasznalas sorszamat ird a tablazatba!)

Hétkdznapi név Tudomanyos név Képlet Felhasznalas sorszama

szodabikarbona

rézgdlic

vasgdlic

szalalkali

kristalyszoda

keseriiso

Felhasznalasi teriiletek:

1. — Vizlagyitdszerként, valamint vizmentes (kalcinalt) formaban liveggyartasra hasznaljak.
2. — 5,0 tomegszazalékos vizes oldatat gombadld permetezdszerként alkalmazzak.

3. — Elterjedten hasznaltak siitéporként, de a siitdben kellemetlen szagl termékekre bomlik, igy
alkalmazésa mara visszaszorult.

4. — Mosoporok mellé zsirtalanito, fehérit6 adalékanyagként hasznalhato, de alkalmazasa nem minden
ruhanemtl esetében célszerii, mivel vizes oldata lugos kémhatasu.

5. — A haztartasban foleg siitGporokban, vagy siitdporok helyettesitésére hasznaljuk napjainkban is.
6. — 7,0 tomegszazalékos vizes oldata a Fehling(l)-reagens.
7. — Vizes oldatat gyepek gondozasanal moha ritkitasara hasznaljak.

8. — Vizes oldatat hashajtoként alkalmazzak, elsdsorban orvosi beavatkozasok eldtt.
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1l. feladat 10 pont
frd a megfeleld relacios jelet (<, >, =) a két adat kozotti oszlopba!
1. adat 2. adat
Neutronok szama az '*?Sn izotopban. Neutronok szama az '®Ag izotopban.
Az ammonia oldhatdsaga vizben 20 °C-on, Az oxigén oldhatdsaga vizben 20 °C-on,
1égkori nyomason. 1égkori nyomason.
100 g sz6l6cukorban levé hidrogénatomok 100 g kalium-nitratban levé oxigénatomok
szdma. szama.
A vas olvadaspontja. A kvarc olvadaspontja.
Elektronok szama a Ca?*-ionban. Elektronok szama a S*-ionban.
Hidrogénatomok szama a hidrogén- Hidrogénatomok szama a kén-hidrogén
peroxid molekuldban. molekulaban.
Elektronok szama 223,40 g vasban. Elektronok szama 261,48 g cinkben.
Ar (Fe) = 55,85 Ar (Zn) = 65,37
A magnézium-karbonat tomegszazalékos A kalcium-karbonat tomegszazalékos
széntartalma. széntartalma.
A 25 °C-o0s, vizgdzzel telitett (,,nedves”) A 25 °C-os, vizgdzzel telitetlen (,,szaraz”)
levegd stirisége. levegd stirtisége.
Az oxigén reakciokészsége 20°C-on, Az oxigén reakciokészsége 520°C-on,
katalizator hasznalata nélkiil. katalizator hasznalata nélkiil.
I11. feladat 10 pont

Ismereteid, tankdnyved és az Internet segitségével dontsd el, a felsorolt anyagok koziil (valamilyen ké-
miai, fizikai szempontbol) melyik a kakukktojas! Valasztasodat roviden indokold is!

a) maronatron,  triso,

konyhaso, égetett mész ‘ KARUKKLOJAS | ...

Indoklas:

b) mészko, kvarc,

dolomit, timso ‘ KAKURKIOJAS. | ...t
Indoklas:

¢) aluminium, on, —
(')lom, nikkel Kakukkt()](ls-' ------------------------------------------------------------------------------------------------
Indoklas:
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d) kén égése,  nitrogén és oxigén reakcidja,

metan égése, aluminium égése ‘ KARURKIOTAS: |

e) kénsav, hidrogén-klorid,

foszfo rsav, SalétromsaV ’ KakukktOJdS ..........................................................................................

V. feladat 10 pont

Oldd meg a keresztrejtvényt ismereteid, tankonyved, valamit az Internet segitségével! A kékkel szinezett
mezoket dsszeolvasva a hullammechanikai atommodell egyik kidolgozodjanak vezetéknevét kapod.

9.

10.

Meghatarozasok:

1.

8.
9.

Angol tudos, aki kisérlettel bizonyitotta, hogy az atom atommagbdl és elektronburokbdl all.

O fedezte fel az atommagban talalhaté pozitiv toltésii elemi részecskét is.

. Ezt az elemet arrol a tudosrol nevezték el, aki elsdként irta le a tomeg és az energia kozotti

Osszefliggést.

. Folyadékelegyek szétvalasztasanak egyik lehetséges modja.

. Ez a fogalom mutatja meg, hogy 100 gramm olddszer adott hdmérsékleten és nyomason mekkora
tomegl vagy térfogat anyagot képes feloldani.

. Energetikailag ilyen folyamat a vas rozsdasodasa.

. Ezt az 6tvozetet elsdsorban repiildgépek gyartasanal kezdték alkalmazni; dsszetételét tekintve
aluminiumot, rezet, mangant, magnéziumot és sziliciumot tartalmaz.

. A fehérfoszfort felfedezo alkimista neve.
Szerves oldoszer, ami jol oldja a kaucsukot.
Kiilonféle novényi olajok katalitikus hidrogénezésével kapott élelmiszer.

10. Ez az orszag az eziistrdl kapta a nevét.
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V. feladat 10 pont

A malachit és az azurit a legelterjedtebb réztartalmu dsvanyok kozé tartoznak. Nem csak ércként, hanem
feldragakoként és diszitokoként is hasznalhatok. Mindkét asvany bazisos réz-karbonat, a malachit
—képlete: CuzCO3(OH),— szine zold, az azurit —képlete Cuz(CO3)2(OH)2— szine kék.

a) Szamold ki az malachit és az azurit tomegszazalékos réztartalmat!
Ar (Cu)=63,55; Ar(C)=12,01; Ar(O)=:16.00; Ar(H)=1,008

Egy 6tvos egy malachit-darabot csiszolt és polirozott. A muvelet végén 6,88 g tomegl féldragakovet
kapott, melyet 18 karatos aranyba foglalt. Az 6tvos ehhez a miivelethez 2,14 gramm eziistot hasznalt
fel. (Az elkészitett foglalat anyagi dsszetételét tekintve arany—eziist 6tvozet. Nézz utdna —pl.: az Interneten—a 18
karatos arany6tvozet pontos Osszetételének!)

b) Mekkora tomegli volt a foglalat készitéséhez hasznalt 6tvozet?

c) Haegy 15,12 g tomegii azurit-darabot sdsavban szeretnénk maradéktalanul feloldani, minimalisan
mekkora térfogata, 12,0 tomegszazalékos, 1,06 g/cm® siiriiségii sdsavra lenne sziikség?

Az azurit hidrogén-kloriddal térténd reakciojakor réz(1l)-klorid, szén-dioxid és viz képzodik.
A; (Cl): 35,45

VI. feladat 10 pont

A fosszilis energiahordozok —igy a kdolaj és parlatai— mindig tartalmaznak kisebb-nagyobb aranyban
kéntartalmu vegyiileteket is. Mivel az ilyen parlatok elégetésekor a kéntartalom kén-dioxidda ég el,
kornyezetvédelmi szempontbol fontos a kdolaj kéntelenitése. Ennek egyik modja az ugynevezett
katalitikus hidrogénezéssel torténd kéntelenités.

A kéntartalom ilyenkor kén-hidrogén formajaban szabadul fel, melyet ipari nyersanyagként lehet
hasznalni, példaul a kénsavgyartas soran, melynek elsé 1épése a kén-hidrogén katalitikus oxidacioja.
Ennek soran a kén-hidrogén vizzé és kén-dioxidda ég el. Az igy kapott kén-dioxidot tovabb lehet
oxidalni (szintén katalizator haszndlata mellett) kén-trioxidda, amit vizzel reagéltatva kénsavat kapunk.

a) Ird fel @ a kén-hidrogén katalitikus oxidacidjanak;
@ a kén-dioxid tovabboxidalasanak és
® kén-trioxid vizzel torténd reakcidjanak
reakcioegyenletét!

Egy 1,50 kilogramm tomegii kdolajminta kéntelenitésével el0szor kén-hidrogént allitottunk eld. A folya-
mat soran a kéntartalom 99,5%-a alakult kén-hidrogénné. A kén-hidrogén 95,0 %-a alakult kén-
dioxidda, a kén-dioxid 96,0 %-a pedig kén-trioxidda. A kén-trioxid vizben torténd elnyeletésekor nincs
veszteség.

A folyamat végén 150 gramm, 28,5 tomegszazalékos kénsavoldatot kaptunk.

b) Héany tomegszazalék ként tartalmazott a kéolajminta?
Ar (S) = 32,06; Ar (O) = 16,00; Ar (H) = 1,008



